

# 瞿塘峡听船歌

□成轩

长江奉节至湖北宜昌江段，通称三峡，也称峡江。地势险峻，船歌高亢嘹亮，铿锵有力。

一个周末，我们来到三峡中的瞿塘峡，在山上拍风景，镜头里远处悠悠地走来了一位老人，拄着拐杖，哼着瞿塘峡特有的船歌，我接二连三地按下快门。

老人姓陈，从前当过船工。老人告诉我，船工的生活单调，长年累月在船上，船歌是最好的调节。公路的开通、各种机动船的数量增加，峡江的船工是越来越少，陈老也早已离开心爱的木船，依山而居。

叙述中，我请陈老来一段船歌，他嘿嘿一笑，仿佛找到当年在风浪中搏击的感觉，亮开

嗓门：“哎嘿哟喂，哎嘿哟喂，嘿哟，嘿哟，嘿哟……”高亢有力的号子，沿着峡江急流险滩飞向远方，在瞿塘峡谷中引发阵阵回响。我情不自禁地跟着打起了节拍。

“陈老，赶快润一润嗓子吧。”我连忙递上保温杯中的热茶。他哪肯就此歇住，把手一挥，接着唱，“新打的小船两头尖扯起篷来一路烟，一天能跑几百里两岸青山看不穿”，歌声里流露的那份自信让人怦然心动。

一曲罢了，陈老眯缝起眼睛，似乎回忆起峡江那一段段浪漫的爱情，只听他娓娓唱来：“新打的小船十八个舱/装船白米到宜昌/宜昌的女子来买米/白米虽好两岸糠/好妹

妹/好妹妹/模样子虽好长雀斑。”我连声赞道：这两首船歌唱得好，淳朴自然，还掏出小本记起来。

碰上我这个爱听山歌的知音，陈老兴趣盎然。他说，现在的流行歌曲离农村生活太遥远，音乐快得不成节奏，歌词很难记住，不像瞿塘峡的船歌小调，船工自己编自己唱，祖祖辈辈传习下来，唱的就是自己的生活，如今会的人不多了。

陈老的话中含着几分惋惜，我赶紧转移话题，请陈老再来一首抒情点的情歌，陈老又背倚青山，眺望远方，亮开了嗓子：“大河涨水小河满，半边清来半边黄，……”

1926年夏末，已过五十岁的胡美，认为自己在国内创办一流医科大学的理想已全部实现，便辞去了在湖南的所有职务，准备回美国定居。

辞职声明登在长沙的报纸上，报社特意为其加了编者按：长沙的教育家们对胡美医生表示感谢，他的辞职基于希望他的工作能由现在已有充分训练和有行政能力的中国行政领导继续进行下去。

事实上，教职员中所有的美国人都与胡美一样，认为他们的工作是暂时的。他们计划一等中国的同事们准备就绪，他们就一切权力交给中方。

胡美及家人一行离开校园的场面非常热闹。欢送他的队伍从湘雅到长沙火车站像一条长龙，伴随着噼噼啪啪的鞭炮声蜿蜒在站外的旱田里。送行的队伍中有湖南育群学会会长曹典球先生，湘雅医科大学校长颜福庆博士，湘雅医学会全体董事以及湘雅医科大学和雅礼大学的全体师生。

胡美等刚进车站，就发现火车站所有的空间都被赶到湘北去打仗的军队占满了，胡美等爬进了行李车，行李车也很挤，于是他们在邮包上面打开了铺盖。

送行的人中最后一个向胡美告别的是他友好的老人力车夫。自胡美在西牌楼建立雅礼医院时起，他就和胡美等在一起。当时，他才是一个来自乡下的十五岁男孩。在作学徒时，他工作得很好，所以他就当了信差。每天早晨五点多钟，他把信送到邮局。通常在深夜，当胡美应诊回来，他又帮忙抬轿子。最后，他成了医院老资格人力车夫。因此他专程为胡美送行。

清晨，胡美坐的火车在北站等了一个多小时，直到在车头接上了装备齐全的装甲车才缓缓向北驶去。

## 胡美离湘

□黄珊琦 编撰

## 中药名谜语诗

□刘光泉

明代大医药学家李时珍，为了编著《本草纲目》一书，领着徒弟庞显从湖北老家出发，行程数千里。奔波于深山老林，采集草药，验证单方。

一天，师徒二人于深山途中碰到岔路，正在为难之时，恰好前面转弯处有位须眉如雪的隐士，一边吟诗一边向这里走来。李时珍忙上前拱手问路，隐士听后高兴地说：“老夫久闻李郎中大名，今有一诗求教。”随即吟道：“老汉首如霜，龟峰眺武昌。万物入梦时，酸甜苦辣香。重阳花岗枝，湘子谱乐章。昭君出塞去，低头思故乡。”

李时珍听罢，便知是一首中药名谜语诗，每句含一味中药名。于是一一而数。隐士笑着捋须颌首，告知李时珍往左边那条岔路而去。师徒二人走不多远，果然有个村庄。

李时珍一一而数的八味中药名依次是：白头翁、望江南、全蝎、五味子、野菊、神曲、王不留行、熟地。

我去购物，一家商场在搞活动，免费检查皮肤。检查就检查吧。于是在工作人员的指引下，我把脸凑到了一个摄像机镜头模样的东西前。

服务小姐在机器上按了几个键，挪动了几个镜头，用很吃惊的口气说：“哎呀，你脸上的问题可多了！”随着服务小姐的惊叹，其他工作人员也凑了过来，对着屏幕上的影像指指点点，一个劲地说：“这脸上有问题，不过好像还不很严重，要是及早治疗还来得及。”

我不知自己的脸上有什么毛病，被他们说得心志不安，以前的那点自信被他们击得粉碎。我紧张地问：“我的皮肤有什么问题，

能不能具体地说说。”工作人员指着屏幕上的影像说：“你看，皮肤上有黑点，还有凹洞……你只要购买我们的护肤品，保证你在一周之内，恢复如初。”

我赶紧往屏幕上看，上面果然都是一些黑点，十分刺目。

好好的皮肤怎么会变成这个模样？我把自己的手拿到那个“镜头”一照，屏幕上出现了一双放大的手，上面也是黑点密布，沟壑交错。

我明白过来，敢情这个镜头是个显微镜，纯粹是在糊弄人！我赶紧站起来，逃也似地走了。那个工作人员还在身后喊：“哎，这位小姐，您别走啊……”

## 搞活动

□范爱萍

## 冷漠，比病毒更可怕

□彭永强

贾柯是我的朋友，他为人处事时常能为别人着想，所以很有人缘，拥有一大批关系很铁的哥们。然而，大学毕业时的那场变故，把贾柯的生活全都打乱了：他的女朋友被检查出患了艾滋病，更不幸的是，他也感染了艾滋病……

一时间，他觉得自己的天塌地陷了，许许多多以前的好朋友，有的打一两个电话象征性的慰问一下，有的从此没了音讯……

上个月的一天，我跟随一家医疗机构去上蔡县的艾滋病村采访，突然想起了命运多舛的贾柯，就在采访之余约他到县城，和他叙叙旧。

见到我的那一刻，贾柯的喜悦溢于言表，但是面对我伸出去的执着的手，他迟疑了许久，才怯怯地抓住。我们聊了很久，不知不觉之间已经到了晚饭时间，我邀他去一家饭店吃饭，他吞吞吐吐地说：“还是不去吧……”

在我的执意相邀下，他终于同意了。饭后，他微笑着对我说：“好兄弟……真是太感谢你了！今天是我患病四年以来，最高兴的一天，也是最为感动的一天！四年以来，这么多好朋友中，只有你来看了我，也只有你陪着我吃了一顿饭……”朋友说着说着，眼泪不由自主地滚了下来。

的确，病毒是可怕的，但是比病毒更可怕的是冷酷。因为病毒仅仅侵袭了我们的肉体，让我们羸弱，而冷酷会摧残我们的精神和意志，让我们觉出这个世界的荒凉与残酷，以及人心的淡漠，让我们绝望……



考后考 作者：张克勤



□神仙湾 作者：陈衡生，67岁，湖南省老干部摄影家协会会员。

## 西瓜患了不孕症

□何如平

女儿喜欢吃西瓜，但总是瓜瓢瓜子一起往肚子里吞。我告诉她瓜子吃进去不好消化，吃西瓜的时候一定要吐瓜子。

女儿抱怨说：“西瓜为什么要有瓜子呀！吃起来真麻烦！”我借机向女儿讲述一些生活常识，就对她说：“瓜子是西瓜妈妈肚子里的孩子，是西瓜妈妈的心肝宝贝，因此一定要有有的。”女儿点点头，我很高兴，女儿又增长了知识。

可是以后女儿吃瓜的时候还是懒得吐瓜子，我实在没办法。昨天我买了一个无籽瓜，切开瓜，女儿惊讶地问：“这个西瓜怎么没瓜子呀？”“这是无籽瓜，”我解释道。“我明白了，这个西瓜患了不孕症，肚子里怀不了宝宝了。”女儿恍然大悟，自作聪明地说。

“你怎么知道不孕症的？”这次轮到她惊讶了，她小小年龄，懂得还真多。“当然知道啦，电视里总在播‘怀不上宝宝夫妻不要吵，到XX医院治不孕效果最好！’，听都听熟了。”女儿一本正经地说，我不由得深深感叹，广告的威力真大呀！

## 南华大学 武汉科技大学

成教：专科、专升本 学制2-2.5年 毕业文凭电子注册，国家承认学历 临床、护理、检验、影像、药学等专业

联系电话：0731-85818484 范老师、陈老师 0731-85058465